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ORTODOXIA — VIAŢĂ IN HRISTOS

Rugăciunea — scară către cer
Credinţa fără rugăciune e un non sens: e 

o primăvară fără soare, li lipseşte însăşi 
inima, care nu poate fi înlocuită cu nimic.

Dacă însă rugăciunea ar fi numai adăpare 
din valorile pure ale vieţii divine, credinţa 
ar avea un caracter pur contemplativ. Ceea 
ce în realitate e numai o latură a ei. Cre
dinţa însă este şi luptă. Luptă de disciplinare 
a propriilor porniri, de conturare a persona
lităţii credinciosului. Criza prin care trece 
credinciosul nu e haos ci pasiune formatoare: 
ea topeşte materialul spre a-l turna într-o 
formă proprie. E zbucium de cristalizare spi
rituală şi morală.

A te ruga e tot una cu a trăi frumos în 
calitate de creştin. Rugăciunea cuprinde în 
sine toate tonurile zbuciumului sufletesc al 
credinciosului: e bucurie şi plîns, e preamă
rire şi cerere, e vijelie şi pace, e îndoială şi 
certitudine, e suspin şi fericire, e înălţare şi 
smerenie. Cînd mintea este în întuneric, 
roagă-te şi se va umplea de lumină; cînd 
vrerea îţi e şovăielnică, îngenunchiază şi te 
vei ridica hotărît, neşovăielnic; cînd inima 
ţi-e tulburată, roagă-te şi vei dobîndi pacea; 
cînd simţurile sínt răscolite îngenunchiază şi 
se vor însenina; cînd ai căzut în ispită, în- 
dreaptă-te spre Dumnezeu şi te va mîngîia. 
Rugăciunea face inima tristă veselă, sufletul 
deznădăjduit plin de nădejde, trupul îl su
pune spiritului. Ea formează sufletul după 
chipul lui Dumnezeu şi sfinţeşte trupul, 
făcîndu-l vas curat al neprihănirii. După 
vorba minunată a poetului:

„Rugăciunea era cheia de aur cu care
Întorceam ornicul sufletului meu
Şi-l potriveam să meargă după Dumnezeu.“

(Vasile Voiculescu)
Dar această potrivire a vieţii după Dum

nezeu însemnează rotunjirea personalităţii 
după chipul cel plin de lumină al lui lisus 
Hristos. Personalitatea nu e un fruct care 
vine de la sine; ea angajează toate forţele 
credinciosului. Ea nu e rezultatul indiferenţei 
şi delăsării, ci al unei lupte conştiente, dîrze 
şi fără răgaz. In această luptă sprijinul cel 
mai puternic este comuniunea cu Dumnezeu 
în rugăciune. Şi rugăciunea aceasta se în

dreaptă mai ales spre Hristos: e o comuniune 
cu Dumnezeu în Hristos şi în sfinţii Lui. 
Căci dacă e adevărată maxima: „Spune-mi 
cu cine te însoţeşti ca să-ţi spun cine eşti“, 
credinciosul care se însoţeşte cu Dumnezeu 
şi cu sfinţii Lui devine asemenea lor, se 
simte pătruns de bunătatea, sfinţenia, iubirea 
Lui Hristos, şi plăsmuit după asemănarea 
Lui. El simte în permanenţă ocrotirea Ceru
lui peste viaţa lui şi de aici soarbe puterea 
de a birui. Chiar din înfrîngeri se ridică 
iarăşi şi în rugăciune găseşte sprijin de a nu 
deznădăjdui, de a lupta pînă la capăt. Ce 
minunată este această închegare a personali
tăţii în care lutul se frămîntă cu raze de 
cer spre a se îmbrăca în hlamida desăvîrşirii!

însă, să ne gîndim la clipa în care credin
ciosul se apropie smerit de marea taină a 
împărtăşirii cu Hristos: este marea taină a 
iubirii în care credinciosul, asemenea uceni
cului iubit, loan se uneşte cu lisus Hristos. 
„Doamne ştiu că nu sínt vrednic să intri sub 
acoperemîntul casei sufletului meu. Dar pre
cum din înălţime pentru noi Te-ai plecat, 
pleacă-te şi acum spre smerenia mea. Şi pre
cum ai binevoit de Te-ai culcat în iesle, aşa 
binevoieşte a intra şi în ieslea sufletului 
meu“, se roagă credinciosul cu buze de fla
cără. Şi inima lui devine destul de largă spre 
a primi într-însa nemărginirea, aşa cum bo
bul de rouă e destul de mare spre a oglindi 
în sine seninătatea imensă a cerului; şi sufle
tul lui se umple de fericirea prezenţei lui 
Dumnezeu. Răpit în lumea cea de taină se 
roagă: „Deci mă rog Ţie, păzeşte-mă sub 
acoperământul aripilor Tale, înflăcărează-mă 
cu arderea iubirii Tale, luminează-mă cu 
lumina înţelepciunii Tale, curăţeşte-mă cu 
flacăra curăţiei Tale, îmbunătăţeşte-mă cu 
mirul bunătăţii Tale, linişteşte-mă cu desă- 
vîrşirea sfinţeniei Tale.“

Credinciosul care călătoreşte cu o astfel 
de comoară în suflet, va fi stăpîn peste pro
pria sa viaţă, nu se va lăsa tîrît ca un rob 
de patimi. El îşi va plăsmui o viaţă birui
toare, o viaţă senină, o viaţă după chipul 
şi asemănarea lui Hristos.

t  N I C O L A E
Mitropolitul Ardealului

Sfîntul Efrem Şirul despre interpretarea
Sfintei Scripturi

„O, Doamne, cine este oare destoinic să-nţeleagă în
treaga bogăţie a cuvîntului Tău? Ceea ce noi înţelegem 
este mult mai puţin decît ceea ce citim aici, asemănîn- 
du-ne prin aceasta unor oameni însetaţi ce se adapă de 
la un izvor. Perspectivele cuvîntului Tău sínt numeroase, 
tot aşa cum numeroase sínt perspectivele celor care-1 stu
diază.

Domnul a împodobit cuvîntul Lui cu multiple fru
museţi, pentru ca fiecare dintre cei care-1 cercetează tă 
poată contempla ceea ce-i place. El a ascuns în cuvîntul 
Său toate comorile pentru ca fiecare din noi să găsească 
o bogăţie în ceea ce meditează. Cuvîntul Lui este un 
arbore al vieţii care, din toate părţile, îţi întinde bine- 
cuvîntatele roade . . .

Cel ce obţine la împărţeală una din bogăţiile acestea 
să nu creadă că în cuvîntul Domnului nu există decît 
ceea ce a aflat el; ci mai degrabă să-şi dea seama că 
nu a fost destoinic să descopere decît un singur lucru din 
atîtea alte lucruri.

Bucură-te, pentru că te-ai săturat şi nu te întrista că 
frumuseţea cuvîntului te depăşeşte! Cel ce este însetat se 
bucură cînd bea apă şi nu se îndurerează de neputinţa lui 
de a seca izvorul. Este mult mai bine ca izvorul să-ţi 
potolească setea, decît înserarea ta să sece izvorul. Dacă 
setea ta este potolită fără ca izvorul să fie secat, ori de 
cîte ori îţi va fi sete, tu te vei putea înfrupta din nou 
din el. Dacă, dimpotrivă, săturîndu-te, a-i seca izvorul, 
biruinţa ta ar deveni propria-ţi nefericire.

Adu, aşadar, mulţumire Domnului pentru ceea ce ai 
primit şi nu murmura pentru ce a rămas nefolosit. Ceea 
ce tu ai luat şi ai dus este partea ta; iar ceea ce rămîne 
este de asemenea moştenirea ta. Ceea ce, din cauza slă
biciunii, n-ai putut primi îndată, primi-vei în alte clipe 
datorită stăruinţei tale.

I. Frăcea

475 de ani de la moartea lui Ştefan cel Mare

Personalitatea lui Stefan cel Mare 
in conştiinţa contemporaneităţii, 

in memoria urmaşilor
După cum este unanim recunoscut, Ştefan cel Mare a fost cea mai puternică 

personalitate^ dată , de poporul nostru in veacul al XV-lea. Eiu al poporului, 
el şi-a pus în Slujba acestuia, calităţile sale excepţionale de om politic, con
ducător şi organizator, diplomat şi comandant de oşti, lasmd urme neşterse 
în istoria patriei noastre şi în istoria universală. înţelegînd pe deplin cerinţele 
epocii sale şi sprijinindu-se pe păturile cele mai numeroase ale ţării, el a 
condus Moldova cu multă pricepere şi înţelepciune.

Pe plan intern, marele domn a realizat întărirea puterii centrale, dezvol
tarea economică şi culturală a ţării, întărirea capacităţii de apărare. El a 
restabilit ordinea în ţară, a luat măsuri corespunzătoare pentru asigurarea 
drumurilor comerciale şi pentru funcţionarea normală a vămilor.

înflorirea economică, 'stabilitatea şi siguranţa în interior, precum şi încheie
rea unor relaţii politice  ̂ cu alte ţări au creat climatul favorabil pentru un 
avînt cultural nemaiîntîlnit pînă atunci; a organizat cancelaria domnească, 
atît pentru elaborarea documentelor diplomatice, cerute de activitatea politică 
curentă, cit şi pentru scrierea primei cronici oficiale, care înregistrează cele 
mai importante ^evenimente politice şi militare din acel timp. El a pus să 
se lege artistic cărţi bisericeşti, pe care le-a dăruit unor mănăstiri. între aceste 
adevărate opere de artă se numără „Evangheliarul de la Humor", care păs
trează cel mai reuşit portret miniatural, în culori, al voievodului.

Ştefan a ridicat un mare număr de biserici şi mănăstiri, răspîndite în toată 
Moldova. Se spune că după fiecare victorie în luptă, a construit cîte o 
biserică. în anii domniei sale, au foist edificate şi numeroase alte construcţii 
trainice din piatră şi cărămidă: cetăţi, curţi domneşti, case boiereşti. Dezvol
tarea a luat o asemenea amploare, încît afirmaţia că Ştefan a găsit Moldova 
din lemn şi a lăsat-o din piatră, are nu numai un sens simbolic, ci şi unul real.

Pe planul politicii externe, dovedind remarcabile calităţi diplomatice, Ştefan 
cel Mare a urmărit ou perseverenţă apărarea independenţei ţării, ameninţată 
de monarhii feudali vecini şi mai ales de Imperiul otoman. El a stabilit relaţii 
de prietenie cu Ungaria, Polonia, cneazul Moscovei şi alte ţări, îngrijindu-se 
să nu aibă doi duşmani deodată. Purtînd războaie drepte, de apărare, Moldova 
se bucura de simpatia popoarelor ameninţate de cotropirea turcească. Marile 
victorii obţinute de oastea lui Ştefan împotriva unor adversari puternici şi 
vicleni, s-au datorat eforturilor extraordinare şi sacrificiilor poporului, condus 
cu destoinicie şi măiestrie de marele voievod.

Personalitatea excepţională a lui Ştefan, calităţile sale deosebite au fost 
dăltuite adînc în conştiinţa contemporanilor. „Amintitul domn — nota medicul 
veneţian Matei din Murano — este un om foarte înţelept şi demn de mare 
laudă, foarte iubit de supuşi, căci este blînd şi drept, foarte vigilent şi darnic.“

(Continuare în pag. a 3-a)
Prof. Petre I. Dan
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Mănăstirea Putna Din valorile tradiţionale ale poporului român

Portul popular românesc din sudul Transilvaniei
— ZONELE ORAŞTIEI, PÁDURENILOR ŞI VALEA JIULUI —

In răstimp de 10 ani, de la ur
carea pe tronul Ţării Moldovei, 
Ştefan cel Mare, s-a îngrijit de sta
tornicirea rinduielii în ţară.

După biruinţa de la Chilia (1465), 
vremile dîndu-i răgaz l-au minat în 
liniştea codrilor, să soarbă din plin 
îmbărbătare şi mîngîiere după zbu
ciumul acelor vremi trecute. Fără 
îndoială că, în aceste clipe de răgaz, 
a căutat să aleagă locul potrivit 
pentru cea dintîi ctitorie a sa. în 
anul următor, „cum a ajuns primă
vara în munte şi s-au scurs puhoaiele, 
Ştefan Vodă, a poruncit lui Ion Vis
tiernicul să sloboadă cheltuielile zi
dirii de la Putna . . . Ştefan Vodă se 
sfătuise cu Prea Sfinţitul Teoctist şi 
cu alţi clerici şi ieşise, în mai multe 
rînduri, în poienile desfătate de sub 
munte, cu curtenii săi. . . şi . . . aşa 
se oprise la Putna şi după obiceiul 
vremii hotărîse împrejmuirea trăgînd 
însuşi Măria Sa cu arcul. . .  Unde a 
căzut săgeata urma să se aşeze alta
rul“.

Din cronica lui Grigore Ureche, 
cunoaştem începuturile zidirii Mănăs
tirii Putna: „în al zecelea an al 
domniei sale, în anii 6974 (1466) 
iulie 10, au început (Ştefan Vodă) a 
zidi Mănăstirea Putna“, chiar Măria 
Sa, „lovise cu ciocanul în cea dintîi 
lespede“.

Aşezată la o depărtare de 70 km 
nord de Suceava, vechea capitală a 
Moldovei, şi la 32 km nord-vest de 
oraşul Rădăuţi, pe valea părîului cu 
acelaşi nume, între dealuri domoale, 
acoperite cu păduri de brad ce o 
protejează ca o fortăreaţă naturală, 
Mănăstirea Putna, a ţintit nestinsă 
flacăra credinţei străbune şi a con
ştiinţei naţionale româneşti, fiind 
punte din trecut spre vremile noas
tre şi pentru viitor. Acest loc, ce 
impune linişte şi îndeamnă la ^medi
taţie, a fost ales de voievod, să-i  ̂ fie 
de veşnică odihnă. Aici, „la simtă 
Putnă, Măria Sa şi-a ales singur 
mormîntul şi piatra ou inscripţie, 
între flori de acantă

Construită între anii 1466—1469, 
a fost sfinţită la 3 septembrie 1470, 
de către mitropolitul Moldovei Teoc
tist I, cel care îl unsese pe Ştefan 
cel Mare oa domn, la 12 aprilie 
1457, pe Cîmpia Direptăţii de lîngă 
Suceava. Măria Sa, a aprinls ou mîna 
lui candela tradiţională, pe care a 
aşezat-o în firida centrală a altaru
lui, grăind aceste cuvinte: „Aici, 
vreau să mă odihnesc pe veci“ . . . ,  
„la Putna, voi avea mai multă pace 
deeît la Suceava“.

Cu 12 ani mai tîrziu, biserica este 
înconjurată cu un zid puternic de 
incintă, în formă dreptunghiulară, 
cu turnuri de apărare.

Menită să fie necropolă domnească, 
biserica a fost fără îndoială monu
mentală şi impunătoare. Meşterii, 
arhitecţii şi zugravii timpului, au 
exprimat în piatră şi culori, tot ceea 
ce socoteau ei mai frumos. Din frag
mentele de pictură, descoperite în 
recentele săpături arheologice, iniţial 
biserica a fost pictată, interior şi 
exterior pe fond de aur. Cronicarul 
Ion Neculce, spune: „Aşe au fost 
făcut mănăstirea de frumoasă, tot 
cu aur poleită, zugrăvală mai mult 
aur deeît zugrăvală, şi pre dinăun
tru şi predenafară şi acoperită cu 
plumbu.“

Clădită în plan treflat, biserica 
cuprinde încăperile tradiţionale spe
cifice cultului ortodox: altarul, nao
sul, camera mormintelor, pronaosul şi 
pridvorul închis, fiecare din ele avînd 
un sistem propriu de băltire.

Biserica adăposteşte, după cum re
zultă din ultimele cercetări arheolo
gice, un număr de 42 morminte. 
Menţionăm pe cele mai importante, 
în camera mormintelor, în partea ei 
de sud, sub un baldachin de mar
moră albă, se află mormîntul lui 
Ştefan cel Mare. Lespedea de mor- 
mînt, frumos sculptată, reprezentînd 
frunze de Istejar şi ghindă, precum 
şi alte elemente decorative, cu sem
nificaţie de epocă, este încadrată de 
următoarea inscripţie: „Bioecinstito- 
rul Domn, Io Ştefan Voievod, din 
mila lui Dumnezeu Domn al Ţării 
Moldovei, ctitor şi ziditor al acestui 
sfînt locaş, care zace aici şi s-a 
strămutat la locaşurile de veci în 
anul 7 . . .  luna . . .  şi a domnit 
ani . . . “ După cum se observă, da
tele morţii şi durata domniei nu sínt 
săpate pe lespedea de marmoră, do
vadă că voievodul şi-a pregătit din 
timp nu numai necropola, ci şi les
pedea de mormîmt. Bogdan al III-lea 
fiul lui Ştefan cel Mare, comandă 
un acoperemîn* de mormînt, pe care 
s-a cusut în fir de aur aceraşi in
scripţie de pe mormînt completîn- 
du-se însă datele, de unde cunoaş
tem că tatăl său, a murit „marţi în 
2 iulie 7012 (1504) ora 4 din zi 
şi că a domnit 47 ani şi trei luni“.

Alături de mormîntul lui Ştefan 
cel Mare, esite mormîntul doamnei 
Maria Voiohiţa (f 1513), fiica lui 
Radu cel Frumos, voievodul Ţării 
Româneşti.

Tot în camera mormintelor, ^însă 
în partea de nord, se află mormântul 
doamnei Maria de Mangop ( t 1477), 
iar alături doi dintre fiii lui Ştefan 
cel Mare, Bogdan (f 1479) şi Peitru 
( t 1480).

în pronaos, pe latura de sud, sínt 
mormintele lui Bogdan al III-lea 
( t 1517) şi a surorii sale Maria 
( t  1518), fiii lui Ştefan cel Mare, 
iar pe latura de nord, sínt mormin
tele lui Ştefăniţă Vodă ( t  1527) şi 
al doamnei Maria soţia lui Petru 
Raireş ( î 1529).

în pridvor pe latura de nord este 
mormîntul mitropolitului Teoctist I 
( t  1477), piatră lucrată din porunca 
lui Ştefan cel Mare, iar pe latura 
de sud, este mormîntul mitropolitului 
Iacob Putneanul ( î  1778)  ̂ şi alături 
mormintele părinţilor săi Adrian 
ieroshimonah şi Maria monahia, aduşi 
la Putna în 1758.

Turnul clopotelor este construit în 
1882. Aici se află clopotele: Siluan 
şi Uşier donate de Petru Rareş în 
1530, clopotul Buga şi Blagovistni- 
cul, primul 1484 şi secundul 1490, 
donaţia Marelui Voievod ctitor şi 
alte clopote de dată mai recentă.

în afară de faptul că, Mănăstirea 
Puma, e9te prima ctitorie a lui Şte
fan cel Mare şi îi adăposteşte mor
mîntul, ea păstrează din acea epocă 
de mare înflorire culturală o colec
ţie de broderii, ţesături, manuscrise 
împodobite iscusit şi ferecate, argin
tărie şi alte obiecte de artă religioasă, 
care îi completează importanţa şi 
atrage numeroşi vizitatori din ţară 
şi de peste hotare.

Se spune, cu bună dreptate, că în
tre Rîul Frumoasa (ori Valea Sebe
şului) şi Ţara Haţegului cu zona 
munţilor Orăştiei, cuprinzînd siste
mul de cetăţi dacice, se afla inima 
regatului lui Burebista şi al lui De- 
cebal. Aici, la fiecare pas, întîlmeşti 
şi astăzi vestigiile unui trecut, care 
este de fapt şi prezent, aitît prin 
urmele materiale cît şi prin conşti
inţa oamenilor de aici că ei sínt 
urmaşi ai dacilor lud Decebal.

Legendele se împletesc, la fiecare 
pas, cu datele istorice. De fapt, totul

esite istorie vie, trăită. între aceste 
vestigii, portul popular, ce poate fi 
considerat manifestarea cea mai com
plexă şi adînc umană a artei naţio
nale, vorbeşte atît despre etnogeneză, 
vechime şi continuitate, cît şi des
pre talent şi creaţie specific româ
nească. în acest sens, Romulus Vuia, 
care a lăsat nu numai o serie de 
studii şi o colecţie de obiecte şi 
documente unice prin valoarea lor, 
culese la teren cu 50—60 de ani în 
urmă, ne oferă într-o publicaţie, 
comparativ, două fotografii, una cu 
un grup de daci de pe columna lui 
Traian de la Roma şi alta cu un 
grup de „pădureni“ din zona cu
prinsă între rîul Cérna, Munţii 
Poiana Ruscăi şi Mureş la nord. 
Izbitoarea asemănare, pînă la iden
titate, a costumului, a felului cum e 
tuns părul, dar şi a chipului antro
pologic al oamenilor, vorbeşte de la 
sine despre permanenţa populaţiei de 
aici, unde altoirea daco-romană a 
fost poate cea mai puternică (cf. R. 
Vuia, Portul popular al păduremilor 
din reg. Hunedoara, Espla, Bucureşti 
1958).

Satele de aki (ex. Poeniţa Voinii, 
Bunila, Cenbăl, Lelese, Alun, Runcu 
Mare etc.) ocupă, de regulă, culmile 
munţilor, pe care sínt împrăştiate 
gospodăriile formînd pilcuri, pilcuri.

Primul stareţ al Mănăstirii Putna 
este Ioasaf, aduls de Ştefan cel Mare 
de la Mănăstirea Neamţ, în 1466, 
căruia îi vor urma alţii pînă în 
zilele noastre. Dintre aceştia, unii au 
ajuns episcopi de Rădăuţi şi mai 
departe la Arad, ca şi mitropoliţi ai 
Moldovei. Un fost vieţuitor al Mă
năstirii Putna, Ilie Iorest, ajunge 
Mitropolit al Transilvaniei, trecut 
astăzi în rîndul Sfinţilor, sărbătorit 
la 24 aprilie.

Cu sprijinul material al voievodu
lui, s-au format în această şcoală, 
renumiţi caligrafi, miniaturişti, co
pişti, psalţi, broderi, sculptori, zu
gravi şi meşteri în tehnica ceramicii 
şi a prelucrării artistice a metalelor 
preţioase. Din mîna acestor vrednici 
meşteri, trecuţi prin şcoala de la 
Putna, au ieşit minunate opere de 
artă religioasă, care se păstrează 
astăzi, în Colecţia de Obiecte Bise
riceşti.

în secolele XV şi XVI, la Mănăs
tirea Putna a funcţionat o „şcoală 
elementară şi o şcoală medie, la 
care se pregăteau cronicarii epocii şi 
clerul Moldovei“. între materiile de 
învăţămînt erau: gramatica, retorica, 
logica şi limbile română, greacă şi 
slavonă. între profesorii cunoscuţi 
sínt: Eustaţie, Antonie şi Lucaci. 
Şcoala de la Putna ajunge la în
florire, în sec. XVIII, prin purtarea 
de grijă a lui Iacob Putneanul Mi
tropolitul Moldovei ajutat de arhi
mandritul Vartolomeu Măzăreanul şi 
dascălul grec Ilarion din Patmos.

Ocupaţiile practicate din moşi stră
moşi (agricultura în terase pe înăl
ţimi, creşterea vitelor şi păstoritui 
local, lucrul La pădure şi bocşeritul) 
au favorizat dezvoltarea unei civili
zaţii profund originale şi o artă 
populară de înalt nivel estetic, evi- 
denţiiodu-se lucrările în lemn şi me
tal ca nicăieri în ţară.

Cu diferenţe evidente între virate, 
începînd cu găteala capului (chica, 
condul, continuînd cu „ceapţa", 
„cîrpa“ etc.), apoi cămăşile lungi 
pînă la glezne cu gulere late încre

ţite, altiţă, mîneoile cusulte cu „rîn
duri“ bogate cu motive geometrice 
în roşu şi negru (între care apar 
„steaua griului“, „strîmbele“ etc.), 
opregele, brăcirele, „balţu“ cu ţinte 
de cositor, lătiţarele din mărgele co
lorate pe gî-t, la care se adaugă 
cojoacele sau laibărele, iar în pi
cioare călţuni de pănură peste care 
se încalţă „opincile cu gurgui“ mai 
înalţi deeît un lat de palmă, for
mează elemente definitorii ale aces
tui port.

La portul vechi al bărbaţilor dis
tingem pălăriile cu „veacă“ (borul 
răsfrînt m sus), cămăşile lungi, cioa
recii, curelele late din piele, laiblrul 
din pănură sau — iama •—• cojoc 
înfundat, iar în picioare la fel căl
ţuni şi opinci cu gurgui.

Ceea ce se cuvine a fi subliniat 
este faptul că elemente ale acestui 
port se regăsesc atît în unele zone 
etnografice în Transilvania (Munţii 
Apuseni, Pădurenii din zona Perşa- 
nilor etc.), ca şi la populaţii româ
neşti din sudul Dunării (ex. la Pă
durenii dintre Vidin şi Timoc).

Deşi apropiată de zona Pădureni- 
lor şi mai ales de Haţeg, Valea 
Jiului prezintă caracteristicii proprii, 
relevate de cercetările mai noi (cf. 
N. Dunăre, Portul popular, în voi. 
Arta populară în Valea Jiului —

Călugării caligrafi de la Putna, pe 
lîngă scrieri religioase, au adunat 
cronici şi anale, sau au făcut în
semnări de date istorice.

La Mănăstirea Putna au fost multe 
serbări comemorative. Cea mai im
portantă a fost cea legată de ani
versarea celor 400 ani de la sfinţi
rea mănăstirii din 1871; Putem 
socoti acest eveniment primul con
gres studenţesc, prima mare serbare 
a tuturor românilor, la mormîntul 
lui Ştefan cel Mare. Cîteva zeci de 
mii de români au reprezentat toată 
suflarea românească. Sufletul acestei 
serbări a fast marele poet Mihai 
Eminescu iar preşedintele Comitetului, 
loan Slavici. Muzicianul Gipnian 
Porumbescu, a cîntat minunat din 
vioara lui Grigore Vindereu, „Daciei 
întregi“, cum însuşi se exprimă, arun- 
cîndu-se în braţele tatălui său, Iraclie 
preotul. La această serbare, au fost 
aduse daruri comemorative: steaguri, 
broderii, coroane metalice şi o urnă 
de argint, pe care este o inscripţie 
în limba română: „Eroului, învingă
torului, apărătorului existenţei ro
mâne, scutului creştinătăţii, lui Şte
fan cel Mare, Junimea Română Aca
demică“, MDCCCLXX, ce se păs
trează expuse în turnul de la intrare, 
în incinta mănăstirii. în cuvîntul său 
festiv, A. D. Xenopol încheie ast
fel: „Tu, umbră măreaţă a lui Şte
fan cel Mare, coboară-te în sufletul 
poporului tău şi cu puterea ta de 
oţel, încoardă-i voinţa spre împli
nirea acelor sfinte datorii, pe care

reg. Hunedoara, Editura Academiei, 
p. 311—447). De remarcat aici este 
analogia unor piese principale ale 
portului vechi femeiesc şi bărbătesc, 
datorită practicării aceloraşi ocupaţii 
de bază la oare participau şi femeile.

Liniile sculpturale ale portului jie- 
nesc, influenţele pătrunse aici atît 
dinspre Banat şi Oltenia, cît şi din
spre nord-vest chiar dinspre Sibiu 
(aceasta mai cu seamă din satele de 
„mărgineni“ roite în toate direcţiile), 
apoi piesele de factură locală speci
fică („tindeul“ similar pomeselnicului

din Ţara Haţegului, iia cu broderii 
peste umăr cu pumnaşi sau cu fodori 
cusuţi cu amici, catrimţele bogat 
croite şi învărgalte etc.), cît şi bo
găţia ornamentală şi coloristică, fac 
ca portul de aici, fie de factură 
„jicnească“ propriu-zisă, fie „mărgi- 
nenească“, să poarte marca generală 
a românescului, cu specific local pro
venit mai ales din decor.

Aceste elemente definitorii ale por
tului românesc din sud-vestul Tran
silvaniei sínt atestate şi recunoscute 
în scrierile unor călători Străini sau 
în cele ale reprezentanţilor altor na
ţionalităţi conlocuitoare (vezi studiul 
despre manuscrisul ilustrat Leonhard 
„Locuitorii Transilvaniei“, în limba 
germană, din 1818, comentat de Cor
nel Irimie şi Alexandrina Schmidt, în 
„Forschungen zur Volks- und Lan
deskunde“, nr. 4, Sibiu 1961, p. 
109—130).

încă o dată, se demonstrează, prin 
toate acestea, valoarea de autentic 
document istoric şi de operă artistică 
a acestui gen de artă populară, în 
care recunoaştem trăsăturile caracte
ristice şi permanente ale creaţiei 
poporului român.

natura le impune oricărui popor ce 
năzuieşte către nemurire.“ în aminti
rea acestei serbări, în 1926, s-a ridi
cat în curtea Mănăstirii Putna, un 
bust lui Mihai Eminescu, lucrat în 
bronz de Oscar Han.

La depărtarea de 1,500 m din 
poarta Mănăstirii Putna, spre est, pe 
un drum amenajat cu alsfalt, în loca
litate, se poate ajunge la Chilia lui 
Daniil Sihastru, sfetnic credincios al 
lui Ştefan cel Mare, care a locuit 
aici o bucată de vreme ca şi la 
Voroneţ, unde se află mormîntul 
său.

După cum se ştie, vizita în anul 
1966 La Mănăstirea Putna, a Pre
şedintelui Patriei noastre, Domnul 
Niicolae Ceauşescu, dată care coin
cidea cu aniversarea celor 500 ani de 
la întemeierea ei, constituie pentru 
toţi românii, un exemplu şi un în
demn, de a vizita monumentele noas
tre istorice, pentru a ne cunoaşte 
mai bine ţara în care trăim şi 
muncim, ca în felul acesta să o 
iubim şi mai mult.

Considerăm că e de datoria ori
cărui român, să viziteze acest sanc
tuar al neamului nostru, de a-şi 
aduce prinosul său de recunoştinţă 
la mormîntul lui Ştefan cel Mare şi 
Sfînt şi de a cunoaşte marile valori 
culturale, din colecţia Mănăstirii 
Putna, care vorbeşte pe înţelesul fie
căruia, de trecutul poporului nostru 
şi de credinţa strămoşilor noştri.

Ierodiacon Teofilact Ciobîcă

Dr. Cornel Irimie, 
Marcela Necula
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Sihastru
Dar nu ai p-acela ca să-i

umileşti!
Poţi ca să îi sfarămi; dar

nu să-i robeşti! 
Dacă mîna-ţi slabă sceptrul

ţi-o apasă,
Altuia mai harnic locul tău

îl lasă!

Căci mai bine este supus
lăudat,

Decît cu ruşine domn şi
atîrnat!

După-aceste vorbe, Ştefan
strînge oştire

Şi-nvingînd paginii, înalţ-o
monastire.

Dimitrie Bolintineanu

Ştefan cel Mare în evlavia 
moldovenilor

— LA 475 DE ANI DE LA MOARTEA SA —

Daniel
o rîpă stearpi,

pe un rîu în spume 
e un sihastru a fugit

de lume, 
Cu vărsarea serii un strein sosi.
— Ştefan al Moldovei vine

a-ţi vorbi!
— Ştefan al Moldovei —

Daniel îi spune: 
Să aştepte-afară! sínt în

rugăciune.
— Bunule părinte! sínt rănit

şi-nvins;
însăşi a mea mumă astăzi

m-a respins! 
Vin să-ţi cer povaţă

dacă nu-i mai bine 
Turcilor Moldova d-astăzi

să se-nchine?
Daniel Sihastru domnului

a zis:
— Mă înşeală auzul ori eu

am un vis?
Capul ce se pleacă paloşul

nu-l taie;
Dar cu umilinţă lanţu-l

încovoaie!
Ce e oare traiul dacă e robit? 
Sărbătoare-n care nimeni

n-a zîmbit
Viaţa şi robia nu pot

sta-mpreună, 
N u e totodată pace şi

furtună.
Doamne! tu ai dreptul

a schimba-n mormînturi 
Pentru neatîrnare, oameni şi

pământuri;

Se împlinesc, anul acesta, 475 de 
ani de cînd „soarele nostru a apus“, 
dar fără a înceta să lumineze inimile 
şi sufletele tuturor românilor.

Despre măreţele fapte ale acestui 
„atlet al lui Hristos“ orice român a 
auzit şi le cunoaşte, iar dacă unele 
dintre ele s-au pierdut în negura 
timpurilor, memoria marelui voie
vod, „păstrător de datini şi dătător 
de legi“, a rămas vie în viaţa po
porului nostru. „Faptele lui măreţe 
— afirma marele istoric A. D. Xe- 
nopol — sínt păstrate mult mai bine 
în sufletele poporului decît în cărţi.“ 
în condica de impresii, ce se păs

tastllui de „veşnică pomenire“, „din 
neam in neam“, a părintelui neamu
lui nostru. Pentru parastas aduc 
colaci rumeni şi colivă de grîu, pro
soape cusute cu motive naţionale, pe 
care le aşează pe mormînt sau îm
podobesc sfintele cruci de lemn, pic
tate cu 9cena Răstignirii şi Botezului 
Domnului, cruci oare 'străjuiesc mor- 
mîntul marelui ctitor.

Ierarhii Bisericii Ortodoxe Române, 
şi mai ales cai din Transilvania, ve
nind la Putna, de asemenea, înalţă o 
rugă de „veşnică odihnă“ eroului 
nostru, odată cu momentele de recu
legere păstrate în faţa mormîntului.

trează în arhiva mănătirii Puma, 
ctitoria sa, găsim numeroase epitete: 
„cel Mare“, „cel Sfînt“, „cel drept 
şi blând“, „înger ocrotitor al Moldo
vei“, „cel mai mare dintre cei mai 
m.-nii români“, toate atribuite mare- 
1,ai voievod, ceea ce dovedeşte că 
Ştefan cel Mare este pururea viu în 
inimile şi-n sufletele noastre.

Cît de mult a realizat pentru 
popor şi cât de iubit a fost de fiii 
acestor meleaguri româneşti arată de 
ce la moartea sa „plîngeau toţi ca 
după un părinte“. Şi după aceea, 
veacuri de-a r indul, la 2 iulie, ziua 
morţii sale, credincioşi şi turişti ro
mâni vin cu evlavie la ctitoria sa 
de la Putna, să lase o floare sau o 
lacrimă pe mormîntul marelui ctitor 
de neam şi de simţire românească, 
în fiecare an apoi, de ziua Sfîntului 
Arhidiacon Ştefan, la 27 decembrie, 
credincioşi din satele din jurul Putnei 
vin cu preoţii lor pentru a participa 
la Sfînta Liturghie şi la slujba paras-

Turiştii veniţi de pe diferitele me
leaguri ale Patriei noastre, aduc dife
rite obiecte de artizanat, rod al 
muncii şi al talentului lor creator, 
pe care le depun pe mormînt, ca 
mărturie a dragostei şi cinstirii ace
luia căruia-i datorăm „existenţa noas
tră ca neam şi naţiune“. Formaţiile 
corale bisericeşti psalmodiază imne 
religioase şi cîntece patriotice întru 
amintirea lui Ştefan. Mulţi dintre cei 
care poposesc pe acele meleaguri în- 
genunchiază şi sărută lespedea de 
marmoră, rostind rugăciuni de mul
ţumire către Bunul Dumnezeu, pen
tru că s-au învrednicit să ajungă la 
Putna ca să se închine la mormîntul 
voievodului.

Credincioşi îmbrăcaţi în frumoase 
costume naţionale, cu cămăşi de in, 
iţari şi bondiţe purtînd busuioc în

t  ADRIAN BOTOŞANEANUL 
Episcop-vicar

ţContinuare în pag. a 4-a)

Candela de la Putna
Pe Marele nostru Ştefan nu ni-1 putem închipui 

odihnindu-se, aşa cum nu poate dormi statuia lui de 
bronz din cetatea Iaşilor, trează de-a călare la hota
rul acelei Moldove. Viaţa voievodului e o veghe ne
contenită, o coardă pururea întinsă în arcul istoriei, 
un destin care nu da ochilor odihnă şi nici genelor 
dormitate. Pe Bonaparte ni-1 putem imagina după 
victoria de la Austerlitz aruncîndu-şi mantaua pe 
pămînt şi prăbuşindu-se într-un somn de care multe 
nopţi fusese lipsit. Nu însă şi pe Ştefan de după 
biruinţele de la Baia sau de la Vaslui sau de la Podul 
înalt sau de după înfrîngerea de la Valea Albă sau 
de după alte patruzeci de războaie care, în alte îm
prejurări şi pe alte meleaguri, ax fi umplut n.u o
viaţă de om ci cîteva secol«:. El îşi îngroapă morţii,
le rinduieşte pomenirea, 'imploră sîngele pămîntului să 
reînvie holdele arse, mai croieşte o mănăstire, mai 
judecă un boier, mai. seamănă o odraslă, mai întă
reşte o cetate, mai ia un sfat de taină în chilia sihas
trului Daniil şi isprăveşte o luptă pentru ca să facă 
faţă alteia. Are Ştefan o plămadă de flacără neisto
vită, de sabie verticală, de stîncă cerească. A închis 
porţile somnului precum soarele verilor polare. Numele 
ţării i s-a legat de respiraţie ca rugăciunea lui Iisus 
de inima isihieă. Nu Moldova există pentru el, ci el
pentru Moldova, pentru ca ea să dăinuie prin el şi
dincolo de el. Patru posibile puncte cardinale are 
patria şi toate patru îi stau împotrivă, cu ura, cu 
invidia, ou nepăsiarea. Un singur atlet are Hristos la

acest prag al Dunării şi creştinii îl lasă singur în 
faţa Semilunii, ca pe o strajă înaltă a lenei de sub 
ziduri. Ţara lui Ştefan e mai mult decît o moşie 
care se cere apărată: e o încredinţare dumnezeiască 
de care el va trebui să dea seama în faţa Judecăţii 
de Apoi. Moldova e mai mult decît Voroneţul 
mai mult decît Borzeştii şi mai mult decît Putna.: e 
o operă care nu se isprăveşte odată cu pisania sau 
odată cu moartea ctitorului. Pentes el nu e posibilă 
o rugăciune a dreptul.'ii. Guneon: „Acum slobozeşte pe 
robul Tău, Stăcpine!“ Ştefan se apropie de sfîrşit cu 
aceeasj tie ii nişte cu care se încununase, tânăr, pe 
Câmpia Direptăţii, conştient că nu are urmaşi pe 
potriva staturii lui de rug nemistuit. Pînă la căderea 
Plevnei vor mai trece aproape patru veacuri.

în Domul Invalizilor nu e iertat să se vorbească, 
nici măcar în şoapită. — Nu tulburaţi somnul împă
ratu lu i!... Napoleon şi-a isprăvit propria-i statuie, 
Napoleon se odihneşte.

în cripta de la Putna, Ştefan nu doarme. Cel 
puţin de la Eminescu încoace. Domnul veghează.

Din iulie 1504, candela de pe mormîntul lui nu 
s-a stins, nici cel puţin un ceas. E o flacără neli
niştită şi dreaptă pe untdelemnul de la rădăcină, 
prin care pururea se rostesc cuvintele lui Ştefan din- 
tr-o scrisoare către puternicii Europei: „Făgăduim că 
vom sta în picioare.“

Arhim. B. V. Anania

Personalitatea lui Ştefan cel Mare.
(Continuare din pag. 1)

Bonfiniuis, cronicarul lui Matei Cor
vin, şi care l-a însoţit pe rege în 
lupta de la Baia, din 1467, împotriva 
Moldovei, scria despre Ştefan că era 
„straşnic în război“.

Referindu-se la domnul moldovean, 
cronicarul polon Jan Dlugosz, spu
nea: „Bărbat demn de admirat, întru 
nimic inferior ducilor eroici, pe care 
atît îi admirăm. După părerea mea, 
el este cel mai vrednic să i se încre
dinţeze conducerea şi stăpînirea lumii 
şi mai ales sarcina de comandant şi 
conducător contra turcilor.“ „Vitejia 
şi succesul lui Ştefan erau renumite 
la popoarele vecine — scria cronica
rul Bemard Wapowski — pentru ex
perienţa în chestiunile militare şi fap
tele celebre săvîrşite contra turcilor, 
tătarilor şi ungurilor.“

Cel mai frumos portret al voievo
dului a fost realizat de cronicarul 
polon Miechowita. „O! bărbat glo- 
riob şi victorios, care ai biruit pe 
toţi regii vecini — consemnează 
acesta. O! om fericit, căruia soarea

i-a hărăzit cu multă dărnicie toate 
darurile. Căci, pe cînd altora le-a 
dat numai unele însuşiri, şi anume 
prudenţă împreună cu şiretenie, altora 
virtuţi eroice şi spirit de dreptate, 
altora biruinţă contra duşmanului, 
numai ţie ţi le-a hărăzit la un^ loc 
pe toate. Tu eşti drept, prevăzător, 
isteţ, biruitor în contra tuturor duş
manilor. Nu în zadar eşti socotit 
printre eroii secolului nostru.“ Conti- 
nuînd acest portret, un alt cronicar 
polon, Martin Cromer (1512—1589), 
nota: „Bărbat demn de memoria 
tuturor veacurilor pentru mărimea 
sufletului său, pentru măiestria  ̂sa 
politică, pentru cunoaşterea admca^ a 
lucrurilor militare şi pentru răz
boaiele fericite" pe care _ le-a ^avut 
cu turcii, ungurii, polonezii şi latarii.

Istoriograful nls N. M. Karamzin, 
vorbind despre domnul Moldovei, 
spunea: „Ştefan cel Mare a îndrăz
nit să scoată spada împotriva teri
bilului Mahomed al II-lea şi datorită 
falnicelor victorii obţinute asupra

numeroaselor oşti turceşti, el şi-a în
scris numele în istoria rarilor eroi; 
hotărât în primejdii, puternic în ne
norociri, modest în fericire, pe care 
o atribuia numai lui Dumnezeu, 
ocrotitorul virtuţii, el era mirarea 
regilor şi popoarelor, cu puţine mij
loace creînd acte de măreţie.“

Dar personalitatea marelui domni
tor este puternic întipărită mai ales 
în memoria poporului român, care l-a 
preţuit pentru marile lui calităţi, 
pentru pilda de înalt patriotism, lă
sată generaţiilor următoare. Cronica
rul Ion Neculce zugrăveşte virtuţile 
domnului moldovean în culegerea de 
legende „O samă de cuvinte“, care 
precede letopiseţul său. Dintre ele, 
Aprodul Purice şi Movila lui Burcel 
evidenţiază devotamentul ostaşilor 
pentru conducătorul lor, dragostea 
fierbinte de patrie a voievodului, 
vitejia în lupta pentru independenţa 
Moldovei.

Scriitorii noştri, începînd cu gene
raţia paşoptistă, au fost impresionaţi

de chipul viteazului domn, pe care 
l-au evocalt în toată măreţia lui în 
operele literare, preamărind faptele 
voievodului Ştefan, subliniindu-i ale
sele însuşiri morale, transmise şi su
puşilor săi. Ce a însemnat Ştefan cel 
Mare pentru poporul român, suge
rează Barbu Delavrancea în piesa 
Apus de soare. Voievodul a ştiut 
să-şi identifice întreaga lui viaţă cu 
ţara şi poporul său, aşa cum arată 
scriitorul atunci cînd reproduce cu
vintele rostite de acesta: „Sínt 
patruzeci şi şapte de ani . . .  mulţi 
şi puţini. . .  de cînd Moldova 
îmi ieşi înainte cu mitropolit, epis- 
copi, egumeni, boieri, răzăşi şi ţă
rani, în cîmpul de la Direptate, şi 
cum vru Moldova, aşa vrusei şi eu.“ 

Cu multă atenţie, dragoste şi căl
dură s-au oprit îndelung istoricii 
asupra epocii şi politicii domnitoru
lui moldovean, asupra personalităţii 
sale. Cronicarul Grigore Ureche, în 
Letopiseţul Ţării Moldovei oferă lo
cul cel mai de seamă figurii lui 
Ştefan cel Mare, pe care-1 prezintă 
ca pe un domn pururea învingător, 
încărcat de glorie, simbol al luptei 
pentru independenţă. Nicolae Bălcescu 
arată că în faţa primejdiei cotropirii

străine, moldovenii aveau nevoie „de 
un căpitan, ca să se facă vestiţi şi 
să fie eroi ai creştinătăţii. Acest 
căpitan nu întîrzie a se ivi şi fu 
Ştefan cel Mare“. Dimitrie Onoiul 
aprecia că „el a dominat scena isto
riei române prin aproape jumătate 
de secol, slăvit ca erou al neamului 
românesc şi al creştinătăţii“.

Personalitatea şi opera lui Ştefan 
cel Mare au înflăcărat imaginaţia 
oamenilor de artă. Aceştia i-au de
dicat numeroase picturi, sculpturi, 
lucrări de grafică.
Aureolată de legendă, figura lui Şte
fan a intrat în tradiţia populară. 
Poporul l-a cîntat în balade şi po
vestiri, văzînd în marele voievod 
chintesenţa propriilor sale virtuţi: 
dragostea de ţară, 9etea de libertate, 
vitejia, înţelepciunea, tenacitatea şi 
răbdarea.

Acum, la împlinirea a 475 de ani 
de la stingerea din viaţă, la 2 iulie 
1504, a marelui voievod, aducem un 
cald omagiu lui Ştefan cel Mare, 
domnul Moldovei, oare a militar cu 
bărbăţie şi dăruire pentru prosperi
tatea economică şi culturală a ţării, 
pentru independenţa patriei, urmărind 
ca aceasta, liberă şi neatîrnată, să se 
înalţe tot mai mîndră către soare.
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Ştefan cel Mare în evlavia moldovenilor
mîini, meditează îndelung în preajma 
criptei voievodale.

Un grup de bătrîni, de pildă, vizi- 
tînd muzeul, se închina la fiecare 
obiect în parte, iar cînd au fost 
întrebaţi de ce fac aceasta, ei au 
râVpvms cu seninătate: „pentru că 
lucrurfJe acestea arată credinţa lui 
Ştefan cel AJare, pentru că toate au 
fast făcute cu creuUtyă ca Dumne
zeu să-i ajute în războaie.'*' Vizita
torii simpli, mai ales cei din rîndu- 
rile ţărănimii, după ce vizitează 
muzeul şi cripta, încep să poves
tească şi ei, ca nişte martori oculari, 
despre faptele de vitejie ale marelui 
Voievod, fapte pe care le cunosc de 
la şcoală sau din auzite, din acea 
tradiţie transmisă prin viu grai, din 
generaţie în generaţie, pînă-n zilele 
noastre. Cine nu se cutremură la 
auzul mişcătoarelor cuvinte, rostite 
de Ştefan, păstrate în „Apus de 
soare“, a lui Delavrancea, „să ţineţi 
minte cuvintele lui Ştefan, care v-a 
fost baci pînă la adînci bătrîneţe, că 
Moldova nu este a mea, şi nici a

(Continuare din pag. a 3-a)
voastră, ci a urmaşilor urmaşilor 
voştri, în vecii vecilor“; Mergînd la 
Puitna, de fiecare dată, avem ferma 
convingere că auzim cum răsună şi 
azi aceste cuvinte, cu care ne întă
rim sufleteşte să păstrăm, cu dîrze- 
nie, credinţa, dragostea de neam şi 
tradiţiile româneşti.

Toate acestea se datorează faptului 
că „în Ştefan cel Mare — cum spu
nea Nicolae Iorga ■—• poporul a gă
s ii icoana cea mai curată şi mai 
fidelă' <r sufletului său cinstit şi har-i 
nie, curajos şi viteaz“.

Venind la Putna $f <ntinjâr<d.u-jse del 
mormântul ctitorului, vizitatorii sînt| 
convinşi că primesc putere din pu
terea lui, pentru a fi mai buni, mai 
viteji şi mai iubitori de glia stră
bună.

Evlavia moldovenilor faţă de acest 
mare conducător de oşti se poate 
desprinde şi din faptul că în ziua 
comemorării a 500 de ani de la în
ceperea zidirii mănăstirii Putna, la 
anul 1466, miile de români, veniţi 
de pe întregul cuprins al ţării, aştep

tau, în linişte, momentul să vadă 
mormântul. Poate jumătate din 
această mulţime mai fusese şi în alte 
dăţi la Puitna. De data aceasta însă 
au ţinut, cu tot dinadinsul, să-şi

aducă omagiul lo r temeluitorului de 
vatră, de lumină, de credinţă, de 
artă şi cultură românească. De aceea, 
aşteptau cu evlavie să le vină rîndul

să treacă prin faţa mormântului, 
considerînd ziua punerii pietrii fun
damentale ca o zi însemnată, ca o 
zi sfîntă din viaţa mănăstirii Putna, 
pagină vie din istoria neamului. Este 
ceva asemănător cu pelerinajul cre
dincioşilor noştri pe la sfintele mă
năstiri, la ziua hramului, pentru a 
se închina la sfintele icoane făcătoare 
de minuni, pentru a primi har şi 
ajutor de la Dumnezeu pentru buna- 
sporire a vieţii lor de toate zilele. 
Pelerinajele şi întîlnirile acestea sim
bolizează pentru noi unitatea de cre
dinţă şi unitatea morală a poporu
lui nostru.

Evlavia şi cinstirea aceasta adusă 
lui Ştefan cel Mare se transmite din 
generaţie în generaţie şi se moşte
neşte din tată-n fiu. Astfel, copiii 
de la Putna au grijă ca primii ghio
cei ai primăverii să-i seringă în bu
chete şi să le pună pe mormînt. Tot 
ei, pe tot timpul verii, au grijă să 
împodobească cu flori mormîntul 
înfăşurat cu tricolorul nostru româ
nesc. Unii copii, care vin să viziteze 
Putna, intonează imne închinate 
voievodului, iar alţii rostesc poezia 
„Mama lui Ştefan cel Mare“, sau 
alte versuri închinate lui Ştefan

Vodă. Toţi cei ce vin la Puma ţin 
să-şi manifeste evlavia şi recunoştinţa 
lor, potrivit vîrstei, pregătirii şi mai 
ales pornirii lor lăuntrice, conştienţi 
fiind de ceea ce reprezintă pentru 
noi „nebiruitul Vodă Ştefan“.

Evlavia şi recunoştinţa vrednicilor 
urmaşi, vieţuitori ai mănăstirii Putna 
se vede, aşa cum zicea marele pro
zator M. Sadoveanu, prin grija ca 
la mormîntul „unde măria sa singur 
şi-a aşezat piatra cu inscripţie între 
flori de acantă, să nu se stingă nici 
o clipă candela aprinsă în iulie 
1504“.

Atît de mare este pietatea credin
cioşilor noştri faţă de Ştefan cel 
Mare, incit, prin tradiţie, l-au aşezat 
în rîndul sfinţilor, înălţînd rugăciuni 
spre cer şi invocînd ajutorul lui 
Dumnezeu, prin intermediul lui 
Ştefan, cum glăsuiesc versurile popu
lare:

„Am venit aici la Putna,
La mormintu-ţi să mă-nchin,
Să-ţi aduc prinos şi lauri,
Mare domn şi prinţ creştin.

Am venit aici la Putna,
Şi încerc a te ruga,
Să păstrezi această ţară,
Neamul ei şi datina.“
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Vizita unei delegaţii a cultelor 
religioase din România în S.U.A. Un eveniiment important din activitatea Institutelor 

Teologice din ţara noastră
iín  legătură cu aceste teme, mem

brii CTomisiei române de istorie ecle- 
siastică cc unparată au adus importante 
contribuţii clin perspectiva istoriei 
creştinismului pne teritoriul patriei 
noastre. Aceste sütuidii de o înaltă 
ţinută ştiinţifică, dovtedesc că religia 
creştină s-a răspîndit ’ ,ţ>e teritoriul 
României de astăzi începincd din se
colul I d. H., că procesul rincreşti- 
nării s-a produs concomitent cu >gcela 
al romanizării populaţiei geto-dacilcar, 
astfel că vechimea creştinismului la ’ 
români e9te cea mai bună dovadă 
în sprijinul afirmaţiei despre conti
nuitatea romanică în acele părţi.

Prin aceste contribuţii, care vor fi 
publicate în revistele noastre biseri
ceşti, a mai fost scos în evidenţă 
specificul creştinismului românesc, 
care prin limba sa romanică, se deo
sebeşte de cel grecesc sau slavon iar 
prin fondul său răsăritean se deose
beşte de cel apunean. în primul mi
leniu de după Hristos, creştinismul 
strămoşilor noştri a îndeplinit cu 
succes şi un important rol misionar 
faţă de diferitele populaţii păgîne 
migratoare. Iar mai tîrziu, cînd după 
anul 10C0 apar alte confesiuni creş
tine pe teritoriul românilor ortodocşi, 
mai întâi catolicismul şi mai apoi 
Bisericile reformei, creştinismul româ
nesc âşi dezvăluie o altă notă speci
fică şi anume atitudinea sa tolerantă, 
ecumenică.

Majoritatea comunicărilor făcute In 
cadrul Comisiei române de istorie 
eclesiastică comparată au evidenţiat 
faptul că, în decursul istoriei sale, 
Biserica Ortodoxă Română a fost o 
Biserică a poporului, care a sprijinit

totdeauna aspiraţiile de emancipare 
socială şi culturală ale poporului 
român.

Prin faptul că în cadrul Comisiei 
române de istorie eclesiastică compa
rată sânt activi şi reprezentanţii ce
lorlalte Biserici tradiţionale din ţara 
noastră, se poate vorbi despre carac
terul ecumenist al acestei Comisii. 
Cercetătorii ortodocşi discută deschis 
cu confraţii lor romano-catolici, 
evanghelici-luterani, reformaţi sau 

Namitarieni probleme legate de istoria 
cftaţnplexă a creştinismului pe terito
riul' -ţisrii noastre, aducînd astfel îm
preună, ăî.n perspectiva istoriei ecle- 
siastice, uni-, dintre cele mai impor
tante contriBv.iţii la cunoaşterea tre
cutului istoric âP poporului român.

In ziua de 22 iunie 1V.79, la sediul 
Serviciului de Relaţii Exte,-.tve Bise
riceşti al Patriarhiei Române, din 
Bucureşti, s-a ţinut, sub preşedinţia
I. P. S. Mitropolit Nestor al Olteniei, 
cea de-a cincea şedinţă a _ Comisiei 
române de istorie eclesiastică com
parată.

In cadrul acestei şedinţe au fost 
prezentate referatele: „Politica lui 
Constantin cel Mare la Dunărea de 
Jos“ (Prof. Dr. I. Bamea), „Organi
zarea ecleziastică a provinciei Sciţia 
Minor în sec. IV—VI“ (Prof. Dr. 
E. Popescu); „Husitismul în Transil
vania şi Moldova, în sec. XV“ (V. 
Ioniţă).

Diac. Asist. Dr. Viorel Ioniţă

t  Pr. prof. dr. Corneliu Sîrbu

La invitaţia Fundaţiei „Appeal of 
Conscience“ condusă de rabinul dr. 
Arthur Schneer din New York, o 
delegaţie a cultelor religioase din 
Republica Socialistă România a vizi
tat S. U. A. între 3—17 iunie 1979.

Din delegaţie au făcut parte:
I. P. S. Mitropolit Nicolae al Bana
tului, dr. Moses Rosen, şef Rabin al 
Cultului Mozaic, Dr. Lajos Kovács, 
episcop al Bisericii Unitariene, Dr. 
Albert Klein, episcopul Bisericii Evan
ghelice C. A., P. S. Episcop Antonie 
Ploieşteanul, vicar patriarhal, preotul 
Petru Gherghel, Pro-vicar general al 
Arhiepiscopiei Romano-Catolice din 
Bucureşti, Dr. loan Bunaclu, direc
torul Seminarului teologic baptist din 
Bucureşti, Salih Regep imanul comu
nităţii musulmane din Bucureşti şi 
D 4 Nicolae Mihăiţă, Secretarul Sec
torului Relaţii Externe Bisericeşti al 
Patriarhiei Române.

Reprezentanţii cultelor din Româ
nia au vizitat diferite comunităţi 
religioase din New York şi Washing
ton, au participat la servicii reli
gioase şi au predicat, au purtat dis
cuţii cu slujitorii bisericeşti şi credin
cioşii lor. De asemenea, delegaţia a 
vizitat şi a purtat discuţii la: Con
siliul Naţional al Bisericilor din 
S. U. A., Conferinţa episcopilor ro
mano-catolici americani, Arhiepisco
pia Ortodoxă Greacă pentru America 
de Nord şi Sud, Arhiepiscopia Mi
sionară Ortodoxă Română din S.U.A. 
şi Canada, Arhiepiscopia Armeană, 
Federaţia Luterană Mondială — sec
ţia americană (World Lutheran Mi
nistries), Biserica Baptistă — distric
tul New York, Congresul Mondial 
evreiesc, Organizaţia internaţională 
evreiască „Anti-Defaimation League 
of B’nai B’rith“ (Fiii legămîntului), 
Centrul islamic din Washington şi 
New York etc.

Au fost vizitate unele instituţii cul
turale şi de învăţămînit, cu care s-au 
stabilit contacte, ca de exemplu Uni
versitatea iezuită Fordham şi Yeshiva 
University.

Delegaţia cultelor religioase din 
România a fost primită la Departa
mentul de Stat al S. U. A. unde au 
avut loc convorbiri cu subsecretarul 
de Stat David Newson, preşedinta 
Comisiei pentru drepturile omului, 
D-na Patricia Derian, consilierul 
Mathew Nimetz ş. a. Acesta din 
urmă a oferit un dejun oficial în 
cinstea delegaţiei în saloanele Depar
tamentului de Stat. De asemenea la 
Capitoliu au avut loc convorbiri cu 
numeroşi membri ai Senatului şi Con
gresului, între care Thomas Eaghe- 
ton, Clement Zablocki, Claiborn Pell, 
Dante Fascell, Jonathan Binghman, 
John Buchnan şi alţii. în aceste con
vorbiri s-a relevat importanţa Actu
lui final al Conferinţei pentru secu
ritate şi cooperare în Europa de la 
Helsinki şi consecvenţa cu care ţara 
noastră aplică prevederile acestui 
document.

Reprezentanţii cultelor din Româ
nia au fo9t primiţi la sediul O. N. U. 
din New York unde s-au întreţinut 
cu Secretarul general adjunct Brian 
Urquart şi dr. Robert Müller. Discu
ţiile s-au axat asupra promovării de 
către oamenii religiei din ţara noas
tră a marilor idealuri ale comunităţii 
internaţionale de naţiuni, asupra 
sprijinului pe care cultele îl dau 
aplicării iniţiativelor României pen
tru instaurarea păcii şi securităţii în 
lume, a dezarmării şi înlăturării pe
ricolului unui război atomic, stabilirii 
unei noi ordini economice şi politice 
internaţionale, bunăînţelegerii şi coo
perării între toate statele. După con
vorbiri, ambasadorul Republicii So
cialiste România la O. N. U., D-l 
Teodor Marinascu a oferit un dineu 
oficial.

Vizite protocolare au fost făcute 
la Casa Albă, la primarii oraşelor 
New York şi Washington.

Ambasada Republicii Socialiste Ro
mânia din Washington a oferit o 
recepţie în cinstea delegaţiei cultelor 
din România, la care au participat 
personalităţi ale vieţii religioase, po
litice, culturale şi sociale americane, 
precum şi reprezentanţi ai comuni
tăţilor de origine română din Stateile 
Unite.

Fundaţia „Appeal of Conscience 
Foundation“ a oferit un banchet în 
cinstea oaspeţilor din România, la 
care au participat şi rostit cuvântări 
Andrew Young, ambasadorul S.U.A. 
la O. N. U., Robert Wagner, trimisul 
special al Preşedintelui S. U. A. la 
Vatican, înalţi funcţionari ai admi
nistraţiei de Stat americane, membri 
ai corpului diplomatic, oameni de 
afaceri etc.

In cursul şederii lor în S. U. A., 
delegaţii ortodocşi români l-au întâl
nit pe I. P. S. Arhiepiscop Victorin 
şi de asemenea pe membrii parohiei 
ortodoxe române din New York, 
condusă deP.C. Preot Nicolae Bârsan.

Duminică, 10 iunie a. c., Ierarhii 
au oficiat Sf. Liturghie în prezenţa a 
numeroşi credincioşi ortodocşi români.

Vizita reprezentanţilor cultelor re
ligioase din România în S. U. A. a 
contribuit, prin contactele stabilite şi 
discuţiile purtate, la o mai largă cu
noaştere reciprocă a realităţilor reli
gioase din cele două ţări, la căutarea 
de noi mijloace pentru cooperarea şi 
apropierea dintre marile religii, con
fesiuni şi denominaţiuni existente în 
cele două ţări, slujirii comune a no
bilelor idealuri de pace, dreptate^ 
libertate şi progres^ spre care aspiră 
lumea contemporană, ca şi la pro
movarea bunelor relaţii dintre Repu
blica Socialistă România şi S. U. A.

S-a exprimat acordul de ambele 
părţi pentru continuarea vizitelor 
reciproce dintre cultele religioase 
din România şi Fundaţia „Appeal of 
Conscience“. în cursul anului 1980 
o delegaţie a cultelor religioase _ din 
S. U. A. urmează să facă o vizită 
în România. Nicolae Mihăiţă

în ziua de joi, 15 martie 1979, 
s-a întrunit la Sediul Serviciului de 
„Relaţii Externe* al Patriarhiei Ro
mâne, de la Mănăstirea Antim din 
Bucureşti, Comisia română de istorie 
eclesiastică comparată. Această Co
misie a luat fiinţă precum s-a mai 
anunţat în primăvara anului 1978 şi 
în cadrul ei activează profesorii de 
istorie ecleziastică de la Institutele 
de Teologie Ortodoxă din Bucureşti 
şi Sibiu, de Ia Institutul Teologic 
Protestant Unic din Cluj-Napoca şi 
de la Institutul romano-catolic din 
Iaşi.

Comisia română stă în legătură cu 
Secretariatul Comisiei internaţionale 
de istorie eclesiastică comparată 
(Strasbourg—Franţa) şi îşi aduce con
tribuţia sa la aprofundarea celor 
patru teme propuse să fie discutate 
Ia Congresul mondial al istoricilor, 
care va avea loc la Bucureşti în anul 
1980. Aceste teme sínt:
1. Misiunile creştine în lumea bizan

tină între anii 300— 1300 d. H.; 
raportor Prof. W. Frend de la 
Universitatea din Glasgow—Scoţia.

2. Mutaţiile Bisericii în secolele X I 
şi XII; raportor Prof. M. Pacaut 
de la Universitatea Lyon II— 
Franţa.

3. Compararea societăţilor creştine în 
Europa între anii 1300—1630; 
raportor Prof. J. Kloczowski de 
la Universitatea din Lublin—Po
lonia.

4. Mişcările laicilor în Biserici în 
secolele X IX —XX; Prof. A. Tihon 
de la Universitatea St. Louis din 
Bruxelles—Belgia.

Vineri, 25 mai a. c., a trecut la 
cele veşnice pr. prof. dr. Corneliu 
Sîrbu.

Adormitul în Domnul s-a născut 
la 27 august 1913 în Apoldu de 
Sus, judeţul Sibiu, fiind unul dintre 
cei 8 copii cu care a fost binecuvîn- 
tată casa părinţilor săi, ţărani cinsti
tori de Dumnezeu şi iubitori ai nea
mului şi gliei străbune.

După absolvirea liceului la Orăştie, 
a urmat cursurile facultăţii de Teo
logie din Cernăuţi între anii 1932— 
1936. Tot aici şi-a luat doctoratul 
în anul 1940.

La vîrsta de numai 27 de ani 
ajunge cadru didactic universitar, 
suplinind catedra de Drept bisericesc, 
Teologie fundamentală şi Patrologie, 
de la fosta Academie teologică 
„Andreiană“ din Sibiu. în anul şco
lar următor (1941—1942) trece, ca 
suplinitor, la catedra de Istorie bise
ricească universală, Istoria Bisericii 
Române şi Patrologie iar din 1 oc

tombrie 1943 este numit conferenţiar 
suplinitor la catedra de îndrumări 
Misionare şi Teologie Dogmatică, 
unde este titularizat în 1945. Cu în
cepere de la 1 septembrie 1952 devine 
profesor titular la catedra de Teolo
gie fundamentală şi Istoria religiilor, 
predînd aceste discipline pînă la 
pensionare, în anul 1977.

Concomitent cu activitatea la ca
tedră a îndeplinit şi funcţia de redac
tor la „Telegraful Român“ între 13 
mai 1945—18 aprilie 1948.

S-a dăruit cu toată fiinţa sa cate
drei şi scrisului teologic. Cărţile, stu
diile şi sutele de articole publicate 
sínt o mărturie a profunzimii spiri
tului său şi a rîvnei deosebite cu care 
sja aplecat asupra izvoarelor de in
formaţie. Tot ce a ieşit de sub pana 
profesorului Corneliu Sîrbu poartă 
amprenta vredniciei sale personale.

Slujba înmormîntării a fost ofi
ciată luni, 28 mai a. c., în Catedrala 
mitropolitană din Sibiu, de către un

sobor de preoţi şi diaconi dintre pro
fesorii de la Institutul Teologic, slu
jitorii de la Centrul mitropolitan şi 
catedrală. A participat I. P. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului.

Personalitatea celui mutat la viaţa 
veşnică a fost omagiată de către: 
P. C. Părinte rector dr. Grigorie 
Marcu, în numele Institutului teolo
gic din Sibiu; P. C. pr. prof. Con
stantin Galeriu, în numele Institutu
lui teologic din Bucureşti; D-l decan 
Hermann Binder, în numele Institu
tului teologic protestant, Secţia Sibiu; 
P. C. pr. lector loan Glăjar, în nu
mele celor pe care profesorul Cor
neliu Sîrbu i-a pregătit şi îndrumat 
cu multă dragoste şi dăruire; P. C. 
arhim. Vasile Cornilă, în numele 
I. P. S. Sale şi al Centrului mitropo
litan.

Cu profundă emoţie a fost primită 
telegrama de condoleanţe adresată 
familiei şi Institutului Teologic Uni
versitar din Sibiu de către Prea 
Fericitul Părinte Iustin, Patriarhul 
Bisericii Ortodoxe Române.

Veşnică să-i fie pomenirea!
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